

В диссертационный совет
Д 212.298.15 по экономическим наукам
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Поповой Анны Геннадьевны на тему «Оценка результативности экологизации региональной политики как фактора повышения уровня социально-экономического развития субъектов РФ», представленной к защите в диссертационный совет Д 212.298.15
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. Во-первых, во многих регионах остро стоит проблема сохранения природной среды при одновременном достижении экономического роста; тяжесть экологических проблем в различных регионах дифференцирована. Во-вторых, в региональных целевых программах развития проблемы экологического развития регионов находят как правило лишь частичное решение. В-третьих, научное направление анализа и оценки результативности региональной политики с позиции включения в ее состав экологического компонента и учета его влияния на социально-экономическое развитие региона развито достаточно слабо.

Таким образом соискатель прав, утверждая, что в теоретическом плане актуальным является систематизация условий и направлений экологизации региональной политики, в методическом - оценка результативности включения экологического блока в состав региональной политики и анализ его влияния на социально-экономические параметры субъектов РФ, а в прикладном - разработка системы мер по повышению результативности экологизации региональной политики на основе формирования направлений, инструментов экологического компонента в структуре региональной политики.

Несомненно, новыми выводами диссертационного исследования являются:

Во-первых, диссертант обосновал свое видение содержания региональной политики как системы взаимосвязанных целей, инструментов и мер по экономическому, социальному, экологическому развитию. На основе концепции устойчивого развития диссертант также вводит понятие экологизации региональной политики и выделяет ее ключевые направления.

Во-вторых, соискатель предлагает собственную методику оценки результативности процесса экологизации региональной политики, в том числе обосновывает использование системы эталонных и пороговых значений показателей социально-экономического и экологического развития региона. Ценность методики заключается в том, что с ее помощью возможно определить степень соответствия показателей экологического развития и параметров экологизации социально-экономического развития региона неким «эталонным» для данного региона значениям, а также идентифицировать проблемные с позиции экологического и социально-экономического развития регионы, отраслевые и муниципальные ограничения экологизации, прогнозировать региональное развитие и корректировать региональные стратегии и программы развития.

В-третьих, автор проводит классификацию субъектов Приволжского федерального округа по уровню результативности процессов экологизации региональной политики. Результаты классификации позволили автору сделать вывод о наличии определенных резервов роста уровня социально-экономического развития регионов. Также на примере Пермского края диссертант проводит анализ параметров экологизации отраслей и муниципальных образований, динамика которых является ограничением социально-экономического развития региона.

В-четвертых, соискателем обоснованы позитивные изменения социально-экономических показателей развития региона при активизации мер экологического компонента региональной политики. Предложены инструменты экологического компонента региональной политики, направленные на повышения уровня социально-экономического развития Пермского края.

Несмотря на положительную оценку и научно-практическую значимость диссертационного исследования в качестве замечания следует отметить:

1. Необходимо пояснение, что имеется в виду под «ростом продуктивности выбросов загрязняющих веществ в атмосферу» в рамках

построения прогноза социально-экономических и экологических индикаторов на примере Пермского края (стр. 21).

Указанное замечание не снижает общей ценности диссертационного исследования. Проведенное автором диссертации исследование, дополняет и обогащает теорию региональной экономики понятием экологизации региональной политики, а также предлагает конкретные практические рекомендации по повышению уровня социально-экономического развития региона на основе усиления вклада экологического компонента в структуре региональной политики.

Учитывая вышесказанное, считаю, что Попова Анна Геннадьевна заслуживает присуждения ей степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

11.01.2019

Доктор экономических наук, доцент,
декан факультета управления,
профессор кафедры менеджмента
ФГБОУ ВО «Челябинский
государственный университет»

С. Головихин

С.А. Головихин

Адрес: 454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д. 129.
Телефон: +7(351)799-71-01;
факс: +7(351)742-09-25.
E-mail: odou@csu.ru
Сайт: www.csu.ru

Подпись Головихина С.А. заверяю

